

中石油原总经理廖永远案一审德州开庭： 两拒美元，却被百万金佛“俘获”

“我给石油人丢了脸，给大庆精神、铁人精神抹了黑，给教育我、帮助我、培养我的石油前辈丢了人，真是无地自容，痛心疾首！”落马1年7个月后，备受外界关注的中石油原“掌门人”廖永远以被告人的身份重回大众视线。

11月3日上午，由德州市人民检察院提起公诉的中国石油天然气集团公司原党组成员、董事、总经理廖永远涉嫌受贿罪和巨额财产来源不明罪一案，在德州市中级人民法院一审开庭审理，庭审历时3小时15分钟结束，审判长宣布择日宣判。

记者 万兵 张磊
本报特约记者 赵洪森 唐琳
通讯员 郑春笋

受贿长达13年 82次收了1339万余元

德州市中级人民法院第一审判庭，容纳60人的旁听席上座无虚席。上午8:30，伴随着一声清脆的法槌声响，审判长宣布开庭，被告人廖永远被两名法警押上法庭。他没有加戴戒具，身着白色衬衣、藏青色夹克衫，头发干净整齐，紧闭嘴唇，神情黯然。

这是迄今为止德州司法机关审理的级别最高的职务犯罪案件，加上“中石油反腐风暴”“少壮派高管”“上位两年即落马”等话题性标签，使得该案的审理格外引人注目。

德州市检察院副检察长韩良民宣读了起诉书，起诉书指控廖永远涉嫌受贿罪和巨额财产来源不明罪两项罪名：廖永远利用担任塔里木油田勘探开发指挥部常务副指挥、指挥，塔里木油田公司经理，塔里木油田分公司总经理，四川石油管理局局长，中石油总经理助理、副总经理、总经理等职务上的便利，为16个单位和个人在企业经营、职务晋升等方面提供帮助，2003年春节前至2015年春节，直接或通过特定关系人非法收受上述单位和个人给予的财物共计折合人民币1339.410173万元。根据刑法相关规定，属于“数额特别巨大”，应处十年以上有期徒刑或无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

此外，截至案发前，被告人廖永远家庭财产支出明显超出合法收入，对其中价值2103.156904万元的财产不能说明来源。根据统计，廖永远共收受16个单位和个人的

贿赂，时间持续13年，次数达82次之多。

妻子和特定关系人收 近一半贿赂

在1339万余元的受贿金额中，据统计，廖永远个人直接受贿716万余元，约占其受贿总额的53.5%；通过其妻子和特定关系人受贿623万余元，约占其受贿总额的46.5%，接近一半。

从时间上看，回到北京任职后成为廖永远集中收受他人钱财的时期。起诉书指控，廖永远从2003年开始收受他人给予的贿赂。而廖永远的履历显示，2004年01月，廖永远在甘肃挂职经贸委副主任两年后调任中国石油天然气集团公司总经理助理，从新疆回到北京任职。这是他职业生涯的又一个转折点，从此时起，廖永远真正步入了中石油这个特大型国企的核心领导层，他开始将权力转化成看得见摸得着的、可供支配和消费的金钱和物质。

向廖永远行贿的主要是工程承建方、设备供货方、服务提供方、能源需求方等企业和个人，请托事项主要包括设备销售租赁、工程承揽、产品推广、催要货款、技术服务、能源供应、事故处理等企业经营管理方面的事项，这在16笔犯罪事实中占11笔，数额达1214万余元，占全部受贿数额的90.7%。

其他5笔犯罪事实的请托事项是下属在工作调动、职务调整、子女就业方面的请托事项，数额达125万余元，占全部受贿数额的9.3%。16位行贿人中有廖永远多年的老朋友，有他大学的校友，更有4名他一手提拔重用的下属亲属。

自我评价 可悲、可耻、可恨



3日，廖永远在庭审现场。 据德州中级人民法院



廖永远收受的金佛。

过年过节、装修房子、购买汽车、孩子出国甚至特定关系人拍摄MTV、开个人演唱会都能堂而皇之地成为廖永远受贿的理由。受贿的地点也包括办公室、家里、酒店、特定关系人住处等地。财物种类既包括人民币、美元、港币等现金，也有字画、手表、汽车、佛像、金条、家具、家电、房屋装修等实物，还有银行卡、购物卡等有价值证券。

有一名行贿人2次送给廖永远美元，均遭到拒绝，为了让他接受贿赂，这个行贿人处心积虑

怂恿他到九华山拜佛，然后委托寺庙方丈以赠送开光佛像的方式将价值100余万元的两尊佛像送给廖永远，终于将其成功俘获。这名供货商先后获得中石油2亿余元的供货合同。而这两尊金佛是否构成受贿也成为庭审中的一大争议点。

此外，在回答辩护人的提问时，廖永远提出，起诉书指控的16笔受贿犯罪事实中，有13笔是其在司法机关不掌握的情况下主动交代的。公诉人指出廖永远具有3个从轻处罚情节：

归案后认罪态度较好，认罪悔罪；主动交代办案机关未掌握的大部分受贿事实；赃款赃物已全部追缴。

“被告人廖永远是农家子弟，国家的培养、人民的信任、个人的努力，使其逐步成长为特大型央企领导，本应努力工作，廉洁奉公，不辜负国家和人民重托。”公诉人在剖析犯罪原因时指出，廖永远面对金钱物质诱惑，放松了廉洁自律要求，忘记了“志在奉献”的初心，利用职务之便为他人谋取利益，非法收受他人财物，其犯罪行为严重背离了国家工作人员特别是高级领导干部的基本行为准则，给国家和家庭带来了难以弥补的损失。

“可悲、可耻、可恨！”这是廖永远作最后陈述时对自己的评价。他谈到，面对纷繁复杂的世界，自己忘乎所以，忘记了一个党员的宗旨使命，忘记了领导干部的责任担当，忘记了一个公仆的为官红线，最终滑向犯罪的深渊而万劫不复。陈述过程中，廖永远一度哽咽，“我真接受法律的制裁，希望把我作为一个反面教材，以我为鉴，引以为戒。”

应对雾霾，聊城德州启动应急响应 济南未来几天“气质”还不错，尚不需要启动

2日，中国环境监测总站预测，3日到6日期间，京津冀及周边地区部分城市可能出现空气重污染过程，山东省济南、淄博、德州、聊城、滨州等城市空气质量会连续3天达到重度污染。3日，记者从山东省环保厅获悉，德州市、聊城市已于11月3日9时发布黄色预警，启动三级应急响应。不过，济南的“气质”还不错，尚不需要启动预警响应。

本报记者 张玉岩

大气重污染行业 实施限排措施

2日，中国环境监测总站预测，2016年11月3日至6日，京津冀及周边地区将出现持续静稳天气，不利于大气污染物扩散，部分城市可能出现空气重污染过程，影响范围包括京津冀中南部和山东西部。预计山东省济南、淄博、德州、聊城、滨州等城市空气质量会连续3天达到重度污染，部分城市在一定时段内可

能出现严重污染。6日起，区域受新一轮冷空气影响，扩散条件转为有利，污染带自东北向西南消散。北京市、天津市、河北省廊坊、保定、衡水、沧州、唐山、石家庄等城市已经启动重污染天气三级应急响应(黄色)，河北省邢台市启动二级应急响应(橙色)。

环保部发布预警之后，记者从山东省环保厅获悉，德州于3日9时发布黄色预警，启动三级应急响应。聊城环保局官方网站也发布信息，11月3日、11月4日空气质量指数预测均为200左右，污染级别为重度污染，启动重污染天气黄色预警，同时于11月3日10:00起

启动Ⅲ级应急响应措施。

根据德州、聊城环保局官方网站上发布的信息，黄色预警启动后，火电、钢铁、建材、化工、石化、造纸等大气重污染行业实施限排措施，辖区内大气污染物排放总量削减30%以上。城市建成区内的非集中供热燃煤工业锅炉在日常运行的基础上限产30%以上。

此外，城市建成区禁止渣土砂石运输车，禁止燃放烟花爆竹和露天焚烧及烧烤。增加道路保洁洒水降尘作业频次。施工工地停止土石方开挖、建筑拆除、运输渣土等室外作业，

其他区域停止易产生大量扬尘的土石方作业等施工环节。

应急响应按各地预报 无须统一启动

虽然环保部预计济南空气质量可能会受到这次重污染天气的影响，不过3日济南的空气质量一直保持在比较好的状态。记者从济南市环境监测中心了解到，预计明天济南的空气质量是轻度污染，5日到6日是轻度污染到中度污染。5日夜到6日白天时段，受到弱冷空气影响，可能会出现转风的

情况。转北风后，考虑到上游京津冀地区持续静稳天气，污染物累积，可能出现重污染情况，济南地区预计会受到影响。不过，最终预测结果还要根据明天的天气情况再做相应的调整。根据环保局和气象局的会商，济南未来几天的气质还不错，尚未达到需要启动应急预案的级别。

济南这次新发布的重污染天气预警分级标准已与京津冀地区相统一，分级标准统一，但是不意味着应急响应也要统一启动，需要按照各地预报情况，发布相应级别的重污染天气预警。